

教师节特别报道

# 学校荣誉与实力的象征

浙江建设技师学院、杭州技师学院各获批第45届世界技能大赛3个项目国家集训基地



■记者杜成敏 通讯员陈秀华

人力资源和社会保障厅厅长鲁俊一行来到浙江建设技师学院进行慰问调研，并为该校瓷砖贴面、抹灰与隔墙系

统、混凝土建筑等3项第45届世界技能大赛中国集训基地揭牌。

在第44届世界技能大赛上，浙江建设技师学院选手崔兆举、顾威烈分别获得瓷砖贴面项目冠军、抹灰与隔墙系统项目优胜奖。

据了解，第45届世界技能大赛将于2019年8月22日在俄罗斯喀山举行，浙江省共有49名选手入围国家集训队，占全国集训队员的10%，数量居全国第二。目前，全国共设立了205个集训基地，其中15个项目基地设在浙江。

该校瓷砖贴面项目的教练高艳涛表示，学校之所以能取得如此优异的成绩，除了选手高超的技能水平和稳定的心理素质，还离不开学校的重视以及大力建设：“我们通过多年的世赛经验与社会装饰工程相结

合，制定出科学领先的施工工艺；还有我们的工具非常先进，是团队根据比赛的实际情况自主研发出来的新型工具，并都已申请国家新型专利。”

据了解，第45届世界技能大赛将于2019年8月22日在俄罗斯喀山举行，浙江省共有49名选手入围国家集训队，占全国集训队员的10%，数量居全国第二。目前，全国共设立了205个集训基地，其中15个项目基地

设在浙江。浙江建设技师学院的抹灰与隔墙系统、混凝土建筑以及杭州技师学院的汽车喷漆项目的集训基地属于全国集训牵头基地，我省其他集训基地是辅助型集训基地。

9月10日教师节当天，浙江省

## 浙江艺术职业学院校友亮相“杭州八分钟”

■通讯员潘艺鑫 记者杜成敏

9月2日晚，第18届亚运会闭幕式在印尼雅加达举行。作为下届亚运会的承办城市，杭州接过会旗，在闭幕式上通过8分钟的“杭州时间”文艺演出发出盛情邀请——“2022，杭州欢迎你”。

在这场邀约中，有多位来自浙江艺术职业学院的优秀校友精彩亮相。“杭州八分钟”表演分为杭州美景和现代杭州两部分。在上半部分杭州美景中，一名身着红色裙装的美丽女子带领着一众西子姑娘在圆月辉映下，合着《春江花月夜》的伴奏翩翩起舞。这位红裙女子就是殷硕，生长在舞蹈世家，父母都是浙江艺术职业学院校友。1998年，殷硕在家人的鼓励下，考取浙江艺术学校（浙江艺术职业学院附中），成为98级舞蹈班一员。

2004年，殷硕毕业，以第一名成绩考入北京舞蹈学院古典舞系。2008年北京奥运会开幕式上，殷硕领舞《丝路》，又在去年“一带一路”国际合作高峰论坛文艺晚会领舞开场节目《千年之约》。

此番再度精彩亮相“杭州八分钟”，殷硕表示，“杭州时间”融合了高科技和文艺表演，是一件具有杭州特色的艺术精品。她相信，2022年的杭州会更加精彩绚丽，让世界了解新杭州，认识新时代的中国。

浙江艺术职业学院02级舞蹈系七年一贯制毕业生、杭州歌舞剧院青年舞蹈演员何亚丹也参演了舞蹈演出。何亚丹说，这次和高科技配合一起跳舞，感觉很新鲜，传统文化与现代科技交融，令人震撼，近两个月的封闭式训练尽管艰辛，但一切的付出都是值得的。

在下半部分现代杭州版块中，杭州歌舞剧院独唱演员陈韬，青年歌手徐镇和朱钰琪、朱莹莹，都毕业于浙江艺术职业学院音乐系，他们与青春偶像歌手易烊千玺同台热舞，传递了热情的中国力量。

朱钰琪、朱莹莹是双胞胎姐妹。闭幕式期间恰逢是浙江省青歌赛的半决赛和决赛，已经进入半决赛的两姐妹为了闭幕式演出放弃了比赛机会。朱钰琪说，虽然心里有遗憾，但为亚运会演出也是非常自豪的经历。非常感谢培养了她们的浙江艺术职业学院的老师们，希望2022年还可以在亚运会的舞台上和大家见面。

## 浙商院和义乌市政府战略合作

■通讯员朱小峰

近日，义乌市人民政府和浙江商业职业技术学院签署战略合作框架协议，通过资源整合、战略协同，建立地方政府与高等院校紧密的战略合作伙伴关系。双方约定，通过战略合作，浙商院为义乌市提供高质量的技术技能人才培养和培训、应用性科学技术

研究和推广及资源信息共享等服务；义乌市为浙商院搭建教学实践平台，提供学生实习就业岗位，共建技术服务研究平台，共同推进产教融合，探索地方政府与高校合作办学新范式；深化校企合作，探索应用型人才培养新模式；扩大开放办学，引入全国高校学生，打造人才集聚新高地，助推世界“小商品之都”建设。

职校阳光青年

才上大二就被柯桥职教中心“相中”，提前预定成为该校服装制版和工艺专业的一名“准”老师，张霞——

## 从世技赛舞台走向三尺讲台

■通讯员周曦 记者杜成敏

暑假来临时，一批高校毕业生忙着实习、找工作，而同是应届毕业生的张霞，已经在“新角色”中游刃有余了。

张霞是杭州职业技术学院达利女装学院2015级服装设计专业的学生。在2016年全国职业院校技能大赛上，她用出色的表现征服了评委，拿到了金奖。

因此，才上大二的她就被绍兴柯桥职教中心“相中”，提前预定成为了该校服装制版和工艺专业的一名“准”老师。

### 职业规划明确

与许多刚步入大学校园，还带着些许迷惘的学生不同，张霞一开始对自己的未来有着清晰的规划。

“高中时我已经计划往制版方向发展，所以进入大学后，我就下决心学好设计方面的知识。”张霞说。

带着自己的目标，刚上大一的张霞便加入了达利女装学院的工作室。在这里，她获得了许多企业实

习的机会。

“工作室会针对我们的特长，为我们制定个性培养方案，也会让我们真正参与到一些企业真实项目里去。我觉得这样的环境真的很锻炼自己的动手操作能力，可以让我们尽早地适应社会环境。”

### 把舞台拓展到“世界级”

大学期间，张霞参加了许多技能大赛，获得了很不错的成绩。她觉得：“证书一方面是对自己的能力的一种证明，也会成为日后寻找工作的一块敲门砖。大学三年，我们有很多的个人时间，利用好了这些时间，完全可以做成许多的事情。”

带着出色的成绩，张霞把自己的舞台拓展到了“世界级”，她成功入选第43届世界技能大赛洲际挑战赛，并取得了第三名的成绩。2016年，她成为了第44届世界技能大赛时装技术项目中国集训队队员。

“张霞是一个综合能力和个人素质都非常高的学生。”达利女装学院教师章雁雁评价说：“在工作室里，她每天很早就到，晚上最后一个离开，并经常把自己在服装技能方

面的经验跟工作室的同学进行交流。在她的影响下，工作室学习氛围浓郁，大家的团队合作和集体荣誉感都有了明显的提升。”

“在专业上，她有一股子韧劲和拼劲，经常会反思工作中存在的优点缺点，并力求做到更好，正是这一点促使她能够一直严格要求自己，不断进步。”达利女装学院教师杨龙女说。

### “明确目标，坚持就能见光明”

其实，张霞高考最初填报的是服装营销专业，但由于自己的兴趣，最终选择跨专业在服装立体造型工作室学习，并取得诸多优秀成绩，勇气与执着令人赞叹。

谈起自己的大学生涯，张霞说：“每个人的成长机遇都是不同的，关键是要把握住。我高中时就获得了参赛机会，虽然竞争激烈，但其间也遇到了很多优秀的人，得到了不少宝贵的交流和学习机会。我最大的体会就是应该多看看外面的世界，看到的事情多了，眼界自然就开阔了，在未来的道路上也就没那么迷茫了，一旦明确了目标，相信自己并坚持下去，就一定会见到光明！”

不拼颜值、不拼声音，只拼思想

## 宁卫院开学典礼新生发言风格突变

■通讯员高洋 记者杜成敏

“我们希望学生发言能接地气，能真正说出新生们的肺腑之言，让听的人人耳、入脑、人心。”陈小渊说。

海选开始后，学工办几位老师“分头行动”，通过电话、微信对报名者进行面试，对学生的个人经历、思想、语言表达、文笔等进行全面考量。同时，医学技术学院开始征集学生发言稿，展开一场不拼颜值、不拼声音，只拼思想的比拼。

“过去，由于担心学生发言的高度不够，发言稿往往由老师操刀，但缺少生动活泼的语言。让学生自写发言稿，‘我手写我心’，能真正说出00后学生的所思所想，容易引起同龄人的共鸣。”该校辅导员刘丹老师说。

印象中，校领导致辞、老师教诲，还有“别人家小孩”的发言，都是开学典礼的标配。但是今年，宁波卫生职业技术学院的新生发言却别开生面。

“她的话很接地气，道出了我们00后的心声，点64个赞”“佛系青年”是代表了一种生活态度，但对青年人来说，更需要拼搏。”听过发言的同学们纷纷发出感慨。

高丹妮还引用了习近平总书记对青年的寄语“青年要立鸿鹄志、做奋斗者”，她结合专业说，“期待若干年后今天，我们都能‘C位出道’，你给我护理，我给你看牙；你给我验血，我给你接生；你给我康复，我给你美容”。“同学们，确认眼神的时候到了，小猪佩奇身上身，掌声送给宁卫人！”精彩的结尾更是引起了师生们的掌声。

这场接地气又不失高度的新生发言是如何诞生的？

原来，几天前，学校安排护理学院和医学技术学院提供老生和新生发言代表各一名，在今年的开学典礼上发言。接到任务后，医学技术学院党总支书记陈小渊想，新生发言代表能不能让学生自己报名呢？能不能鼓励有才能的人毛遂自荐？

陈小渊介绍，长期以来，从小学到大学，凡是重要场合，发言的学生代表多由学校指定，通常是学生干部，而普通学生常难以获得发言机会，只能默默地当一名听众。基于这样的原因，医学技术学院准备通过海选提高学生的参与度。

“昨天走进校园，走过承载光辉历程的校史展厅，走过‘仁爱、健康’的校训柱，我更深刻地领略到了多年来学校厚重的历史文化，这再一次让我确信了选择学医、选择宁卫院是正确的。”发言结束后，脸上洋溢着幸福的高丹妮说。

## 职业农民比拼技能

温州市第四届农民职业技能比赛暨2018年全省农业职业技能大赛选拔赛在温州科技职业学院举行

■通讯员彭唯 记者杜成敏

茶艺项目一等奖1名、二等奖1名、三等奖2名；炒茶职业技能项目一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名；泰顺县和平阳县分别获得“温州市第四届农民职业技能比赛”最佳组织奖。同时按照成绩选拔了13名参赛选手参加2018年浙江省农业职业技能大赛选拔赛”在温州科技职业学院举行。

据悉，温州市农民职业技能比赛已经连续举办四届，已成为检验全市新型职业农民技术水平和整体能力的重要平台。通过举办农民职业技能比赛，选拔参加全省农业职业技能大赛的种子选手，大大激发了农民学员学习新技术、应用新技术的热情，也切实提升了农民学员的技术技能水平。

此次比赛包括农作物病虫害识别与防治技能、创新茶艺、炒茶职业技能、动物检疫检验员、动物疫病防治员等5个工种。经由3天的紧张角逐，大赛评委最终评出农作物病虫害识别与防治技能项目一等奖2名、二等奖2名、三等奖3名；创新

“意外随时可能发生”“黄金急救4分钟”……9月11日，诸暨市民生实事工程——公共场所AED设点单位救护员培训走进诸暨技师学院，30位教师参加了培训。

AED是指自动体外除颤器，又称傻瓜电击器等，是一种便携式的医疗设备，它可以诊断特定的心律失常，并且给予电击除颤，是可被非专业人员使用的用于抢救心源性猝死患者者的医疗设备。美国心脏病协会(AHA)认为，使用AED比单纯心肺复苏(CPR)更为简单。

本报讯 记者徐振宇 摄



张霞



便携式的医疗设备，它可以诊断特定的心律失常，并且给予电击除颤，是可被非专业人员使用的用于抢救心源性猝死患者者的医疗设备。美国心脏病协会(AHA)认为，使用AED比单纯心肺复苏(CPR)更为简单。

本报讯 记者徐振宇 摄